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Сучасні комунікаційні технології протидії домашньому насильству 

Статистика свідчить: домашнє насильство є проблемою світового масштабу. За даними 

звіту Управління ООН з наркотиків і злочинності, у 2017 році більш як половина вбивств 

жінок (58%) було скоєно їхніми партнерами або родичами, що робило дім «найбільш 

вірогідним місцем для вбивства жінки» [1]. А дані соціологічного дослідження Українського 

інституту майбутнього та New Image Marketing Group, проведеного у 2021 році показали, що 

близько 2 млн українців потерпають від домашнього насильства [2]. 

До боротьби з проблемою домашнього насильства в Україні залучені як державний, так і 

громадський сектор. Зокрема, Державна соціальна програма запобігання та протидії 

домашньому насильству та насильству за ознакою статі на період до 2025 року покладає 

відповідальність за комунікацію проти домашнього насильства на Мінсоцполітики, 

Нацсоцслужбу, МВС, Національну поліцію, МОН, МОЗ та органи місцевого самоврядування 

[3]. Серед громадських організацій, що комунікують проти домашнього насильства – «Ла 

Страда-Україна», «Українська фундація громадського здоров’я», «Фонд Маша», «Центр Жіночі 

перспективи», «Біла стрічка Україна», «Конвіктус Україна», «Amnesty International Ukraine», 

«Марш жінок». Також до протидії домашньому насильству в Україні залучаються агенції ООН: 

Дитячий фонд ООН (ЮНІСЕФ), Фонд народонаселення ООН, ООН Жінки, Продовольча Рада 

ООН. 

Одним з ефективних способів боротьби з домашнім насильством є проведення 

комунікаційних кампаній. В той час, як основним завданням соціальних служб та поліції є 

допомога постраждалим від насильства та притягнення кривдників до відповідальності – 

тобто робота з наслідками, саме комунікаційним кампаніям під силу змінити реакцію 

суспільства на це явище, заохотити постраждалих звертатися за допомогою та запобігти 

майбутнім випадкам насильства шляхом взаємодії з постраждалими, кривдниками та 

свідками. У зв’язку з цим, теоретичні засади комунікації для зміни поведінки (до якої 

належить комунікація з протидії домашньому насильству), а також тенденції та яскраві 

приклади світових та національних комунікаційних кампаній проти домашнього насильства 

потребують ретельного дослідження.  

Дослідження такої наукової бази, як транстеоретична [4] й COM-B моделі [5], теорій 

запланованої поведінки [6], когнітивного навчання [7] та підштовхування [8], а також підходів 

MINDSPACE [9] та EAST [10] дозволяє виділити фактори, котрі найбільше впливають на 

ефективність комунікацій заради протидії домашньому насильству. До них належать 

розуміння мотивації кривдників, постраждалих та свідків, бар’єрів, що зупиняють їх від 

переходу до бажаної поведінки, переконань людини та її оточення, а також процесу 

прийняття рішення та факторів, що можуть на нього впливати. 
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Результати опитувань громадської думки, проведених Українським інститутом майбутнього 

та New Image Marketing Group [2], ОБСЄ [11] та Фондом народонаселення ООН UNFPA [12],  

показують, на які з проблем у питанні протидії домашньому насильству в Україні варто 

зважати ПР-фахівцям при створенні комунікаційних стратегій. Серед них – недовіра до 

поліції, стигматизація постраждалих родин та віктімблеймінг, низька поінформованість про 

види домашнього насильства та поширена серед свідків позиція невтручання.   

Аналіз прикладів закордонних комунікаційних кампаній, спрямованих на протидію 

домашньому насильству дозволив з’ясувати прийоми, що застосовуються ПР-фахівцями 

для підвищення ефективності комунікаційних зусиль: це апеляція до авторитету або емоцій 

аудиторії, наведення статистики, проведення соціальних експериментів або опитувань, 

застосування сторітелінгу, адаптація трендів та мемів, відсилання до поп-культури, 

використання метафор та метонімії, застосування гештегів та user generated content, 

використання інноваційних технологій. 

Водночас науковці Келлер, Вілкінсон та Отьєн зазначають, на які з можливих небажаних 

ефектів варто звертати увагу при реалізації комунікацій проти домашнього насильства. 

Серед них – охоплення ненавмисних аудиторій, посилення почуття провини серед 

постраждалих, ефект бумеранга (зворотній до бажаного), соціальне відтворення та 

нормування небажаної поведінки [13]. Варто зважати, що надмірний реалізм зображень або 

детальний опис кривди може викликати негативні емоції, відсторонення, заперечення або 

почуття провини у постраждалих [14]. А акцент на представленні кривдника у негативному 

світлі може посилювати у кривдників «менталітет облоги», за якого здається, що весь світ 

проти них – і це лише підвищує ймовірність повторення домашнього насильства [15]. 

Дослідження українських комунікаційних кампаній проти домашнього насильства за 

підходом MINDSPACE дозволяє виділити елементи впливу, на які українські ПР-фахівці 

звертають найбільше уваги при створенні матеріалів: це актуалізація та новизна кампанії, 

незвичність формату для привернення уваги ширшої аудиторії, апеляція до емоцій аудиторії 

(переважно негативних), застосування негативних стимулів (залякування, інформування про 

негативні наслідки), а також залучення авторитетних джерел – селебріті.  

Особливої уваги проблема домашнього насильства в Україні потребує зараз, у період війни. 

Зв’язок між воєнними діями та ростом випадків домашнього насильства доводять як 

чисельні наукові праці [16-20], так і звіти таких організацій, як Amnesty International та ОБСЄ, 

що стосувалися загострення проблеми домашнього насильства на Сході України в період з 

2014 року у зв’язку з воєнним конфліктом [21]. Саме тому створення комунікаційних 

кампаній з урахуванням теорії комунікацій для зміни поведінки та застосування у них 

сучасних комунікаційних технологій може мати вагомий вплив на добробут українських 

родин.  
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